

# 占比近八成!公安部公布5类高发电信网络诈骗案件

公安部组织指挥全国公安机关向电信网络诈骗违法犯罪活动发起凌厉攻势,有效遏制此类案件快速上升势头。近日,公安部公布5类高发电信网络诈骗案件,其中刷单返利类诈骗发案率最高,约占发案总数的1/3。



## 刷单返利类诈骗发案率最高

当前,电信网络诈骗犯罪形势严峻,已成为发案最多、上升最快、涉及面最广、人民群众反映最强烈的犯罪类型,其中刷单返利、虚假投资理财、虚假网络贷款、冒充客服、冒充公检法5种诈骗类型发案占比近80%,成为最为突出的五大高发类案,其中刷单返利类诈骗发案率最高,占发案总数的1/3左右;虚假投资理财类诈骗涉案金额最大,占全部涉案资金的1/3左右。

今年5月,湖北咸宁邵某某在微信群内看到“固定底薪、点赞评论返佣金”的信息及二维码,遂通过扫码加上客服,在客服诱导下下载某刷单APP。安装APP后,邵某某在APP内联系上“接待员”,由其指导做刷单任务。最初,“接待员”在邵某某完成评论任务后返了20元佣金到其支付宝账号。邵某某见佣金确实到账了,便根据对方提示进入APP内任务大厅认购任务单。认购任务单需交纳相应的本金,交纳金额越高,返还佣金越高。邵某某先后完成了5单任务,认购本金100元至1000元不等,每次佣金都返还至其APP账户,后由邵某某提现到自己的银行卡中,到账速度很快,其进一步放松了警惕。随后,为了获得更多佣金,邵某某开始认购金额更大的复合任务单。此类任务需连续完成多单且中途不能退出,邵某某先后投入本金达11万元。但当邵某某按要求完成任务后却发现无法提现,便赶快联系“接待员”,对方告知其操作有误造成“卡单”,需再做一次复合任务才能提现。邵某某觉察被骗,向对方索要本金时发现对方已删除联系方式,且APP已无法登录。

警方提示,刷单行为涉嫌违法,凡是需要先行充值或垫付资金的刷单行为都是诈骗。刷单返利类诈骗由于返利周期短、引流成功率高,已逐步演变为当前变种最多、变化最快的诈骗类型,并与其他电诈手法相互“融合”,成为电信网络诈骗主要引流方式。

## 刷单返利类诈骗手法

第一步,前期引流。通过网页、短信、社交软件、短视频平台等渠道发布兼职广告,打着“足不出户、高额佣金”的旗号,或以色情内容和免费礼物为诱饵,招募“刷单客”“推广员”,一旦有受害人“上钩”,即将其拉入“做任务”的聊天群。

第二步,小额返利。加入聊天群后,诈骗分子会让受害人在群内领取“新手任务”,“任务”主要是提高平台商家、网店的交易量、信誉度,关注相关公众号、账号,为短视频点赞评论刷粉丝等。受害人完成“新手任务”后,诈骗分子会快速返还小额佣金,骗取受害人信任。

第三步,诱导下载刷单APP。在受害人完成前期任务并获利基础上,诈骗分子通常会安排专人在微信群中散布其获得高额佣金的截图,引诱受害人下载虚假刷单APP做“进阶任务”;随后,以“充值越多、返利越多”为诱饵,诱骗受害人在刷单APP中垫资充值,实际是将受害人资金转入其提供的银行账户,而受害人APP账户中显示金额只是虚拟数字。

第四步,完成诈骗。受害人完成任务要提现时,诈骗分子设置重重障碍,以“任务未完成”等各种借口,拒不支付本金和佣金,甚至诱导受害人加大投入,进而骗取更多资金。一旦受害人识破骗局,诈骗分子将切断一切联系。

## 防范电诈五大“利器”

记者从公安部了解到,公安部、工信部、中国人民银行等部门近年来深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪,构建推出了五大反诈“利器”——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”服务、云闪付APP“一键查卡”,为广大群众构筑防诈反诈“防火墙”。

**利器一:**2021年3月,公安部推出的国家反诈中心APP正式上线,截至目前已受理群众举报线索1460余万条,向群众预警2.3亿次。

**利器二:**2019年11月,96110预警劝阻专线率先在北京启用,随后推广至全国,目前全国已有29个省区市的公安机关开通。

**利器三:**2021年7月,工信部联合公安部正式推出12381涉诈预警劝阻短信系统,首次实现对潜在被骗用户的短信实时预警,上线以来已成功发送预警信息1.49亿条,预警劝阻准确率达60%以上。

**利器四:**诈骗分子冒用他人身份开办电话卡严重侵害用户本人合法权益,广大群众对此深恶痛绝。“一证通查”服务打通了93家省级基础电信企业和39家移动通信转售企业相关数据,群众只需要使用自己的居民身份证件,即可通过线上线下多种渠道查询本人名下持有的全国移动电话卡数量。

**利器五:**为解决群众对于跨行银行卡账户查询的诉求,2021年12月,银行业统一APP云闪付试点“一键查卡”功能,向公众提供银行卡数量、每张卡的银行名称等信息的查询,在确保信息安全的前提下,便利公众直接掌握个人名下银行卡信息,强化自身银行卡管理。自“一键查卡”功能试点上线以来,已累计生成超过百万份查询报告。

## 一年来共侦破电信网络诈骗案件39.4万起

据了解,一年来,全国公安机关勇于担当作为、忠实履职尽责,持续开展“云剑”“长城”“断卡”“断流”等专项行动,先后组织全国集群战役150次,共侦破电信网络诈骗案件39.4万起,抓获犯罪嫌疑人63.4万名,同比分别上升28.5%、76.6%。

在强有力的严打高压震慑下,全国电信网络诈骗案件快速上升的势头得到有效遏制,一年来公安机关立案数同比下降18.7%。国家反诈中心会同有关部门全力构筑防止群众被骗的“防火墙”,直接推送预警指令4060余万条,各地推出预警线索4170万条,紧急止付涉案资金3290余亿元,成功避免6170余万名群众被骗。各地区各部门各行业将坚持打防结合、防范为先,切实形成齐抓共管、群防群治的整体合力,营造全民反诈、全社会反诈的强大声势,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,有力维护人民群众财产安全和合法权益。(据新华社、《北京晚报》报道)